晚报广告咨询热线:6263965

投稿邮箱:xywbnews@126.com

## 父亲钱学森的艺术修养

钱永刚

今年是我的父亲钱学森归国70年 1955年9月17日,我跟着父母登上邮轮 起航,于10月8日回到了祖国的怀抱。 70年过去,当我们提起钱学森这个名字, 首先浮现在脑海中的,是为中国航天事 业奠基的人民科学家,是"两弹一星功勋 奖章"的获得者,是新中国科技事业的开 拓者。然而,这位科学巨匠的身上还闪 耀着人文光辉,隐藏着一个同样令人惊 叹的艺术世界

父亲的艺术修养,要从家庭教育说 我的爷爷在那个年代就以超前的教 育眼光,为年幼的儿子铺设了一条科学 与艺术并重的成长之路。一方面,让他 学理工,走技术强国的路;另一方面又送 去学音乐、绘画。父亲曾回忆:"我从小 不仅对科学感兴趣,也对艺术有兴趣,读 过许多艺术理论方面的书,像普列汉诺 夫的《艺术论》,我在上海交通大学念书时就读过了。"这些艺术上的修养不仅加 深了他对艺术作品中那些诗情画意和人 生哲理的深刻理解,也让他学会了艺术 上大跨度的宏观形象思维

独特的成长环境,造就了钱学森科 学与艺术兼备的气质。他涉猎广泛而深 人,不仅精通音乐、绘画等艺术实践,更 系统研读过艺术理论著作,而这些艺术 修养对他的科学思维产生了深远影响。 正如他所说:"一个科技工作者如果没有 ·点文艺修养,也同样难于具有正确的 世界观,也会影响他的科技工作。"科学 与艺术的交融,成为他创新思维的重要 源泉,也让我们从一个全新的角度理解: 为什么钱学森能够成为钱学森

当我们追溯钱学森深厚的艺术底 蕴,美术无疑是其中璀璨的一章。读小 学时,他熟练掌握了水彩画、中国画技 巧,更在艺术创作中体验到忘我的精神 境界。他曾描述作画时的感受:"在观察 景物,运笔作画时,那景物都融在我的心 里。那时,什么事情都被忘掉了,心里干 净极了。"这种心无旁骛、物我交融的状 态,不正是科学探索与艺术创造所共臻

的至高境界吗?在交大时,他为《交通大 二三级纪念刊》设计了级徽,这幅作品 绝非简单的图案装饰,而是融合了工程 技术思维与前沿艺术理念。这种早年对 美术的实践与思考,深刻影响了钱学森 晚年的思考。他提出的"技术美学"主 张,其源头便可追溯至此。

晚年的钱学森依然保持着对艺术的 浓厚兴趣,特别喜爱翻阅各类绘画作品, 习惯将报刊上引发共鸣的画作及艺术管 理领域的相关文章制作成剪报珍藏。正 是基于对艺术价值的深刻认识,他大力倡 导在基础教育阶段开设"美术素养课", "以培养学生欣赏和鉴别画作的能力" 他坚信,具备这样的审美能力"是做一 现代社会主义国家公民的必要条件'

除此之外,钱学森在交大求学时,既 <mark>是乐迷也是乐手。他尤其钟情于铜管</mark> 乐,每日下午必在宿舍投入地吹奏大半 个小时。繁重学业之余,他发表了《音乐 和音乐的内容》《机械音乐》《谈美国音乐 界情形》等见解独到的音乐评论文章。 从小形成的阅读习惯伴随他远渡重洋, 1935年至1955年留美期间,他的书架上 除了科技文献,还摆放着西方文学经 典。及至20世纪80年代退居二线,系统 阅读文学艺术作品更成为他日常的"必

值得一提的是,钱学森在晚年提出 "中国文学格调"的命题。这源于他对科 幻小说如何中国化的思索。他主张应 "走马克思列宁主义毛泽东思想研究文 艺理论的路子",提出构建具有中国气派 的社会主义文艺理论:要立足传统、古为 今用,"不忘中国五千年辉煌的文艺传 统""利用最新的科学技术成果发扬这 文艺传统";要面向世界、洋为中用,对待 其他国家文化不应简单排斥或"发牢 骚",而应秉持开放态度,客观分析,批判 吸收其中优秀成分。同时,提倡"科艺结 合",主张"科学技术工作者和文学艺术 家交朋友"。他殷切期望科技工作者"尽 可能学点文学、艺术、音乐、绘画",同时



文艺界人士也能"学点科学技术" 跨界交流与学习,是激发创新活力、繁荣 社会主义文化、培养全面发展人才的重

我们走进钱学森深邃而璀璨的艺术 世界,绝非仅为钩沉科学巨匠的生活雅 趣,而是探寻其智慧的生成密码。纵观 其一生,艺术绝非锦上添花,实为智慧之 树的沃土。艺术赋予他的灵感、直觉、想 象力与人文温度,与其严谨的科学逻辑 思维激荡碰撞,终成颠覆性创新的不竭

钱学森晚年提出的"集大成、得智 慧",在科学与艺术的交相辉映中得到了 生动诠释。他的艺术修养与"大成智慧 理念,为如今破解"钱学森之问"、培养拔 尖创新人才提供启示:破除藩篱,打破 "文理分科"的思维桎梏,深刻认识科学、 技术、工程、艺术和数学(STEAM)的内在 统一性;重塑教育,教育的目标应指向培 养兼具科学理性思维与人文艺术素养 能进行"大跨度宏观形象思维"的复合型 人才。夯实基础、鼓励跨界、强化实践、 涵养情怀缺一不可;融通创新,主动拥抱 "科艺结合"的时代潮流,鼓励科技工作 者汲取艺术灵感,支持艺术家运用科技 手段,在交叉融合中催生原创性、颠覆性 (据《人民日报》)



钱学森

钱学森,男,中共党 员,1911年12月出生,生 前系原总装备部科技委高 级顾问,中国科学院院士、 中国工程院院士,全国政 协原副主席,党的九至十 二届中央委员会候补委 员,著名科学家。1991年, 国务院、中央军委授予他 "国家杰出贡献科学家"荣 誉称号。1999年, 获中共 中央、国务院、中央军委颁 发的"两弹一星"功勋奖 章。2009年,被评选为 "100位新中国成立以来 感动中国人物"

钱学森同志1955年 10月冲破重重阻力回到 祖国后,长期担任中国导 弹航天事业主要技术领导 职务,为中国导弹航天事 业的创建与发展作出杰出 贡献。1956年,提出《建立 我国国防航空工业的意见 书》,为我国火箭和导弹技 术的发展提供了极为重要

的实施方案;1960年2月, 指导设计的我国第一枚液 体探空火箭发射成功; 1964年6月,作为发射场 最高技术负责人,同现场 总指挥张爱萍同志一起组 织指挥我国第一枚改进后 的中近程地地导弹发射试 验;1966年10月,作为技 术总负责人,协助聂荣臻 同志成功组织我国首次导 弹与原子弹"两弹"结合试 验,把国防现代化建设向 前推进了一大步;1970年 4月,牵头组织实施我国 第一颗人造地球卫星"东 方红一号"发射任务,成为 新中国科技发展史上的一 座重要里程碑。他在自然 科学和社会科学的结合点 上,诸如系统科学、思维科 学、现代科学技术体系与 马克思主义哲学等研究领 域,作出许多开创性贡 献。2009年10月,逝世。

(据共产党员网)